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                                                      ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
Πίσω από την τραυματική ιστορία της μικρής Μαρίας βρίσκονται βαθιά δυσλειτουργικά συστήματα 

προστασίας του παιδιού και κοινωνικής πρόνοιας για τις φτωχές οικογένεις και ιδίως τις κοινότητες 

των Ρομά. Η Ελλάδα και Βουλγαρία αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα οξυμένα προβλήματα, αλλά με κανένα 

τρόπο δεν είναι οι μόνες στην Ευρώπη που αποτυγχάνουν να υποστηρίξουν τα ευάλλωτα παιδιά και τις 

οικογένειές τους. 

 

Το Eurochild καλεί την Ευρωπαϊκή Ένωση να χρησιμοποιήσει όλες τις διαθέσιμες δυνάμεις της 

για να εξασφαλίσει στα κράτη μέλη της ώστε να επενδύσουν στην κοινωνική πρόνοια και 

προστασία, μεταρρυθμίσεις που θα ενισχύουν το παιδί, την ενδυνάμωση των οικογενειών και να 

δώσει φωνή στα παιδιά τους. 

 

Σε απάντηση των ειδήσεων, ότι οι κρατικές υπηρεσίες σχεδιάζουν να αφαιρέσουν τα επτά παιδιά της 

Σάσα και Aτανάς Ρούσεφ, το Εθνικό δίκτυο για τα παιδιά στην Βουλγαρία, μέλος του Eurochild, 

θέτει το ερώτημα: Εκατοντάδες, ίσως και χιλιάδες παιδιά από ευάλλωτες κοινότητες ζουν σε 

παρόμοιες συνθήκες με αυτές της οικογένειας Ρούσεφ. Μήπως πρέπει να τα αφαιρέσουμε όλα από την 

οικογένειά τους? Μήπως πρέπει να τους στηρίξουμε και να ενδυναμώσουμε τους γονείς για να 

βελτιώσουν το οικογενειακό τους περιβάλλον? Στη Βουλγαρία μόνο του 2% των βρεφών που 

βρίσκονται σε δημόσια φροντίδα είναι ορφανά. Τα περισσότερα παιδιά όπως της οικογένειας Ρούσεφ 

αποχωρίζονται από τους γονείς τους λόγο φτώχειας και έλλειψης υπηρεσιών υποστήριξης. Τέτοια 

οικογενειακή τραγωδία θα μπορούσε να αποφευχθεί με την επίλυση των προβλημάτων στέγασης, 

εξασφαλίζοντας την πρόσβαση σε υγειονομική περίθαλψη, εκπαίδευση και ευκαιρίες απασχόλησης. 

 

Στην Ελλάδα το μέλος μας, το  Χαμόγελο του παιδιού φροντίζει την μικρή Μαρία, περιμένοντας την 

απόφαση των δικαστικών αρχών για το μέλλον της.Θεωρέι όμως ότι τα ΜΜΕ δεν έχουν επικεντρωθεί 

στη στήριξη που παρέχει σε δεκάδες χιλιάδες οικογένειες κάθε θρησκευτικού 

υπόβαθρου.Επαγγελματίες και εθελοντές εργάζονται για να διασφαλιστούν οι υλικές τους ανάγκες και 

προσφέρει υποστήριξη για ην αντιμετώπιση της κρίσης στην οικογένειαμ, σε θέματα ψυχικής υγείας 

και ευημερίας.   

 

Ένα άλλο μέλος μας το Κέντρο Ερευνών Ρίζες, προωθεί τον θεσμό της Αναδοχής και σύμφωνα με 

την Μαίρη Θεοδωροπούλου, αυτή τη στιγμή δεν υπάρχουν πραγματικές εναλλακτικές λύσεις για τα 

παιδιά των ιδρυμάτων και καμμία δημόσια υποστήριξη των οικογενειών προκειμένου να αποφευχθεί η 

διάσπαση των οικογενειών.Αναδικνύεται μια πραγματικότητα του Ελληνικού συστήματος παιδικής 

προστασίας που μπορεί να είχε συμβάλει στη δύσκολη θέση που βρέθηκε η μικρή Μαρία. Η Ελλάδα 

αποδέχεται την ιδιωτική υιοθεσία δια νόμου και έτσι πολλά μωρά αλλάζουν χέρια. Η πρακτική αυτή 

ανοίγει τις πύλες στους διακινητές ανθρώπων να παρέχουν παράνομα βρέφη από ευπαθείς ομάδες 

μεταναστών και όχι μόνο, σε ζευγάρια που θέλουν να υιοθετήσουν.       
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Το Eurochild θεωρεί ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην υποστήριξη 

των κρατών μελών  για την μεταρρύθμιση της προστασίας του παιδιού και των συστημάτων 

κοινωνικής πρόνοιας. Μαζί με την οργάνωση Hope and Homes και τους εθνικούς μας εταίρους 

αγωνίζεται για τον τερματισμό της ιδρυματικής φροντίδας με το πρόγραμμα «Ανοίγουμε δρόμους για 

τα παιδιά της Ευρώπης»  www.openingdoors.eu που δραστηριοποιείται σε 12 χώρες, καλεί τις 

εθνικές κυβερνήσεις να αναλάβουν τις ευθύνες τους για την στήριξη των οικογενειών και να παρέχουν 

ποιοτική εναλλακτική φροντίδα, ως λύση για τα παιδιά. Σε επίπεδο ΕΕ, έχει ως στόχο να εξασφαλίσει 

ότι μέρος του προϋπολογισμού τα 7 επόμενα χρόνια ( 2014-2020) ιδίως των διαρθρωτικών ταμείων και 

τον προενταξιακών κονδυλίων, θα πάνε για τη στήριξη της μετάβασης από την ιδρυματική φροντίδα 

στην κοινοτική φροντίδα σε οικογενειακό επίπεδο, Αναδοχή. 

 

Η πρόσφατη σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την επένδυση στα παιδιά, απαιτεί 

ολοκληρωμένες προσεγγίσεις για την αντιμετώπιση της παιδικής φτώχειας και την προώθηση της 

ευημερίας των παιδιών. Υπογραμμίζει την ανάγκη να στηρίξει τις οικογένειες, όχι μόνο για τη 

διασφάλιση πρόσβασης σε πόρους και υλικά αγαθά, αλλά και την πρόσβαση σε υγεία, στέγαση, 

εκπαίδευση και υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας σε παιδιά πρώιμης ηλικίας.Αναγνωρίζει την ανάγκη να 

απομακρυνθούν από τα παιδιά από την ιδρυματική φροντίδα προς την κοινότητα και την φροντίδα 

οικογενειακού τύπου. Κυρίως όμως αναγνωρίζει ότι τα ίδια τα παιδιά, που δεν είναι ηθοποιοί, είναι 

παθητικοί αποδέκτες , συνεπώς οι απόχεις τους πρέπει να λαμβάνονται υπόψη σε όλα τα θέματα που 

τα αφορούν. 

Η ΕΕ μπορεί να στηρίξει την εφαρμογή της σύστασης μέσω, για παράδειγμα, μια στενότερης 

παρακολούθησης της χρήσης των διαρθρωτικών ταμείων σε εθνικό επίπεδο. Το Eurochild χαιρετίζει 

επίσης το επόμενο φόρους για τα δικαιώματα του Παιδιού ( Δεκ. 17-18) και θα επικεντρωθεί στην 

καμπάνια «Προς ένα ολοκληρωμένο σύστημα προστασίας των παιδιθών μέσω της εφαρμογής της 

ατζέντας της ΕΕ για τα δικαιώματα του παιδιού» Η εφαρμογή των εθνικών στρατηγικών των Ρομά, 

σύμφωνα με το πλαίσιο της ΕΕ, προσφέρει επίσης μια σημαντική ευκαιρία. Πολλές χώρες δίνουν 

προτεραιότητα στα δικαιώματα και την ευημερία των παιδιών Ρομά- με πιο αποτελεσματικό τρόπο 

επίτευξης βι΄ψσιμης κοινωνικής ένταξης. Τέλος η Ελλάδα που  θα έχει την επόμενη Προεδρία της ΕΕ 

τον Ιανουάριο με Ιούνιο 2014, θα στείλει ένα μεγάλο μήνυμα προς τους εταίρους σε όλη την Ευρώπη, 

και να δώσει προτεραιότητα στα παιδιά και τις οικογένειες ως τον καλύτερο τρόπο για την 

οικοδόμηση μιας βιώσιμης εξόδου από την κρίση.  
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 με την καταβολή να δηλώνετε το ονοματεπώνυμό σας.   

 

Ευχαριστούμε για την κατανόηση  

 

http://www.openingdoors.eu/


Κέντρο Ερευνών Ρίζες ΑΜΚΕ   

                              

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 Η ιδρυματική φροντίδα είναι επιζήμια στα παιδιά.  
 

Τα παιδιά που μεγαλώνουν στα ιδρύματα στερούνται την ατομική φροντίδα και 

προσοχή που χρειάζονται για να αξιοποιήσουν πλήρως όλες τις δυνατότητές τους. Τα 

περισσότερα παιδιά έχουν χαμηλές ακαδημαϊκές επιδόσεις, πολλά, φεύγοντας από το 

ίδρυμα, πέφτουν θύματα εμπορίας (trafficking), εκμετάλλευσης, ανεργίας, μένουν  

άστεγα και εκδηλώνουν καταθλίψεις.  

Η ιδρυματοποίηση είναι βία κατά των δικαιωμάτων του ανθρώπου. Είναι επίσης 

σπατάλη των χρημάτων των φορολογούμενων. Αντιμετωπίζοντας τις συνέπειες της 

ιδρυματικής φροντίδας για τα παιδιά, διαπιστώνουμε ότι στοιχίζει περισσότερα 

χρήματα μακροπρόθεσμα, από ότι η πρόληψη της διάσπασης της οικογένειας και 

επιφέρει υψηλής ποιότητας εναλλακτικές λύσεις για τα παιδιά που δεν μπορούν να 

διαβιούν με τους βιολογικούς γονείς τους. 

Είναι εντυπωσιακό, ότι στο παρελθόν, χρήματα της ΕΕ έχουν χρησιμοποιηθεί για να 

στηρίξουν την ιδρυματική φροντίδα, όπως για παράδειγμα, στην ανακαίνιση 

ιδρυμάτων ή σε επενδύσεις για τις υποδομές τους. Ευτυχώς η ευαισθητοποίηση των 

θεσμικών οργάνων της ΕΕ και των κρατών μελών, έχει βάλει ένα τέλος σε αυτή τη 

τάση. Έχει ευρέως πλέον αναγνωριστεί, η ανάγκη επένδυσης στη μετάβαση από την 

ιδρυματική φροντίδα σε υπηρεσίες βασισμένες στη κοινότητα, Αποϊδρυματοποίηση. 

Πολλές κυβερνήσεις σε εθνικό επίπεδο κινούνται σε μεταρρυθμίσεις των 

συστημάτων προστασίας του παιδιού με το να κλείνουν ιδρύματα, να ενδυναμώνουν 

τις υπηρεσίες στήριξης και πρόληψης, για την οικογένεια και να αναπτύσσουν 

οικογενειακού τύπου εναλλακτικές μορφές φροντίδας, όπως η αναδοχή. Υπάρχει 

μεγάλη γνώση και εμπειρία στη Ευρώπη. Ωστόσο, τα μέτρα λιτότητας και η συνολική 

Ευρωπαϊκή οικονομική προοπτική απειλεί να υπονομεύσει τη πρόοδο καθώς 

αποδυναμώνεται η επένδυση σε παιδιά και ευάλωτες οικογένειες.  

Η Σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Επενδύουμε στα παιδιά, σπάζουμε το 

κύκλο της μειονεξίας »  δημιουργεί μια μοναδική ώθηση, για την εξάλειψη της 

ιδρυματικής φροντίδας σε όλη την Ευρώπη. Η τεχνογνωσία των οργανώσεων και οι 

χορηγοί μπορούν να προσφέρουν τους απαραίτητους πόρους, για συστηματικές 

μεταρρυθμίσεις, που θα αναμορφώσουν τις ζωές χιλιάδων παιδιών και οικογενειών.      

 Η εκστρατεία « Ανοίγουμε δρόμους για τα παιδιά της Ευρώπης»   



«Opening Doors for Europe’s Children» με επικεφαλείς τις οργανώσεις Eurochild 

και Hope and Homes  υλοποιούν αυτή τη καινοτόμο δράση, σε Ευρωπαϊκό και  

εθνικό επίπεδο, σε συνεργασία με οργανώσεις από 12 Ευρωπαϊκές χώρες: Βοσνία και 

Ερζεγοβίνη, Βουλγαρία, Εσθονία, Ελλάδα, Ουγγαρία, Λετονία, Λιθουανία, 

Μολδαβία, Πολωνία, Ρουμανία, Σερβία και Ουκρανία.  Η εκστρατεία φιλοξενήθηκε, 

σε μια δημόσια εκδήλωση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες, στις 6 

Ιουνίου 2013. Στην έναρξη ακούστηκαν μαρτυρίες νέων ανθρώπων και οικογενειών 

από Ευρωπαϊκές χώρες που είχαν άμεση εμπειρία από την ιδρυματική φροντίδα. Η 

εκδήλωση συγκέντρωσε διακεκριμένους επιστήμονες, που απευθύνονται στα 

ανθρώπινα δικαιώματα και των κοινωνικών και οικονομικών προοπτικών της 

Αποϊδρυματοποίησης, την σταδιακή διαδικασία της μετάβασης των ατόμων, από 

ιδρυματικού σε οικογενειακού τύπου φροντίδα και αξιολόγησαν τα περιστατικά που 

προκύπτουν σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Συντονιστής για την Ελλάδα, το Κέντρο 

Ερευνών Ρίζες ΑΜΚΕ 

Είμαστε ανοικτοί σε συνεργασίες, για να υλοποιήσουμε το πρόγραμμά μας. 
 

ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ -UNICEF                                                                                   

ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ                                                                                                         

 

Η χρονική περίοδος από 0-3 ετών είναι η πιο σημαντική για την σωματική και 

συναισθηματική ανάπτυξη  ενός παιδιού. Η επίδραση των ερεθισμάτων της βρεφικής 

ηλικίας επηρεάζει την ανάπτυξη του εγκεφάλου.  

Η ιδρυματοποίηση των παιδιών είναι ένα σοβαρό θέμα, διότι έχει καταστροφικές 

επιπτώσεις στην υγεία και την ανάπτυξή τους. Συναισθηματική ασφάλεια, 

προσκόλληση, ταυτότητα και υγεία είναι μερικά από πεδία που επιβραδύνονται και   

« όταν ένα παιδί ξεκινά την ζωή του μένοντας  πίσω, θα μείνει για πάντα πίσω». Για 

κάθε τρεις μήνες που ένα βρέφος διαβιεί  σε ίδρυμα, χάνει ένα μήνα από την 

ανάπτυξή του.  

Η Συνθήκη για τα Δικαιώματα του Παιδιού, στο άρθρο 9 « πιέζει τις Χώρες μέλη να 

εφαρμόσουν την τοποθέτηση  ενός παιδιού σε ίδρυμα, μόνο σαν την έσχατη λύση 

και όταν είναι απολύτως απαραίτητη για το συμφέρον του παιδιού».  

Κάθε χώρα που υπέγραψε την Συνθήκη έχει δεσμευτεί στην μετάβαση των παιδιών 

από το ίδρυμα σε εναλλακτικές μορφές φροντίδας. Εντούτοις οι αλλαγές αυτές 

αργούν και ελάχιστη πρόοδος έχει σημειωθεί.  

Μερικές  χώρες είναι εθισμένες στην ιδρυματική φροντίδα, γεγονός που 

επιδεινώνεται από την αύξηση των κοινωνικο-οικονομικών δυσχερειών. Η Επιτροπή 

των Δικαιωμάτων του παιδιού εξέφρασε σοβαρό ενδιαφέρον για αυτή την κατάσταση 

και ζητά την άμεση μετάβαση των παιδιών σε εναλλακτική φροντίδα.  

Η UNICEF ζητά να δοθεί προτεραιότητα στα παιδιά 0-2 ώστε να αποφεύγεται η 

ιδρυματική τοποθέτηση.  Αυτή η προσέγγιση θα είναι μια καλή έκβαση για τα παιδιά 

με ειδικές ανάγκες. 

 
Είναι καιρός να αναμορφώσουμε το σύστημα τώρα μια και καλή. 
Να αλλάξει ο Νόμος για την Αναδοχή. 
Να μην τοποθετούνται παιδιά 0-3 σε ιδρύματα 
Να ενημερωθεί και εκπαιδευτεί το κοινό για τις εναλλακτικές λύσεις. 
Να επανεκπαιδευτεί το προσωπικό των δομών. 
Να στηριχθούν οι ευάλωτες οικογένειες. 
Να στηριχθούν οι οικογένειες που έχουν παιδιά με ειδικές ανάγκες. 
Τμήμα ενημέρωσης και εκπαίδευσης προσωπικού δομών και αναδόχων οικογενειών. 
210-3811764 – 6970926148 – 6945414493-6978462983   
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


